OHJ-3200, Ohjelmistoarkkitehtuurit loppukoe 22.11.2005

Tentin kesto 3h

Ei oheismateriaalia

1

Kuvaa lIyhyesti tietovuoarkkitehtuurin (pipes-and-filters) perusidea. Millaisiin jérjestelmiin se
sopii? Mité etuja ja ongelmia liittyy tietovuoarkkitehtuuriin? Anna esimerkki jérjestelmisti, jossa
tictovuoarkkitehtuuria on sovellettu. Kidytdi UML:n komponenttikaaviota (mahdollisine liséseli-
tyksineen) jéarjestelmén kuvauksessa.

(6p)

Oletetaan, ettd eridiissd sovelluksessa tarvitaan komponentti C, joka tarjoaa palvelun p. Arkkitehti
huomaa kuitenkin, ettd komponenttia C voitaisiin kidyttdd muissakin yrityksen tekemissi
sovelluksissa, jos erds sen tarvitsema palvelu q voitaisiin antaa sovelluskohtaisena toteutuksena.
Niinpi arkkitehti padttaa liittdd komponentin C yrityksen yleiskédyttoiseen kirjastoon.

a) Anna UML-komponenttikaavio, joka kuvaa tihén tarvittavan ohjelmistoratkaisun tapauksessa,
missd sovelluskohtaiset komponentit A ja B kiyttivit C:td (komponentit + rajapinnat).

b) Kun jérjestelmi on tehty, jonkin ajan kuluttua kiy ilmi, ettd komponentti C joudutaan
vaihtamaan toiseksi komponentiksi C’, joka tarjoaa loogisesti samat palvelut mutta erilaisella
rajapinnalla p’, ja C”:n tarvitsemat sovelluskohtaiset palvelut pyydetiin rajapinnan q’ kautta. Anna
uusi arkkitehtuuriratkaisu UML-komponenttikaaviolla siten, ettd komponentteja A ja B ei tarvitse
muuttaa.

(6p)

Suunnittele hajautettua ohjelmistokehitystd tukevan UML-tydkalun arkkitehtuuri. Tyokalun on
sallittava yhteisten UML-mallien luominen ja editointi eri tydasemissa. Tyodkalussa on poliittisista
syistd kiytettavi alustana Eclipsed ja GEFid. Mallin tydstdminen ei saa olla olennaisesti hitaampaa
kuin yhden kiyttdjin tyokalussa. Mallin eri osia (pakkauksia) on voitava kisitelld samanaikaisesti,
kuitenkin riittad, ettd samaa pakkausta kisittelee kerrallaan korkeintaan yksi kiyttdja. Tietokantana
on kidytettivi kaupallista oliokantaa nimeltd ODB. Arkkitehtuurin on tuettava kannan vaihtamista
toiseksi (esim. yhden kiyttdjdn kannaksi). Anna arkkitehtuurin kuvaus kaaviona, joka kuvaa
jirjestelmin fyysisen ndkymin siten, ettd kuvasta kiy ilmi eri ohjelmiston osat ja niiden
riippuvuudet. Luettele my6s kunkin komponentin tai osajidrjestelmén pddvastuut jirjestelmissi.
Mitd arkkitehtuurityylejé sovellat jarjestelméssd?

(6p)

Millainen on hierarkkinen ohjelmistokehys, ja mitd etuja siitdi on? Anna esimerkki sovellettuna
pankkijirjestelmiin.

(6p)

Mitd ovat ATAM-menetelmissd a) riskit (risk), b) herkkyyskohdat (sensitivity point) ja c)
tasapainokohdat (tradeoff point)?

(6p)



